

SECCION POLITICA

NO IMPORTA

Tristeza profunda produce en el ánimo más indiferente y despreocupado la lectura de la prensa de toda España. Comarcas enteras castigadas por horrible azote; noticias de motines y asonadas en que corre la sangre de hermanos y se pierde la tranquilidad de los pueblos; una desorganización y un desbarajuste en todo, de los que no hay memoria; un estado, en fin, de lastimas y miserias que amenaza con la mas completa ruina á nuestro pobre país, sobre el que la Providencia parece descansar todo el peso de su rigor.

A las calamidades que produce la misma naturaleza y que son humanamente imposibles de evitar, como el terremoto que arruina pueblos enteros, la tempestad que asola las comarcas, ó la epidemia que hace millares de víctimas, se une la no menos perjudicial calamidad de un gobierno que no merece tal nombre, porque produce la ruina pública y parece tener decidido empeño en desorganizarlo todo.

Y sin embargo, en medio de este cúmulo de desdichas, cuando un naufragio completo nos amenaza, no perdemos la esperanza ni la fé. En medio de esta deshecha tempestad tenemos la confianza de llegar á puerto, porque navegamos sin perder el rumbo fijo.

Las calamidades con que la misma naturaleza nos aflige, pasarán; algunos claros en las filas, como en las más sangrientas batallas, habrá que lamentar; pero apenas se conocerán: la comarca asolada recobrará bien pronto su risueño aspecto y la fertilidad de la tierra resarcirá el perjuicio sufrido.

En cuanto á la calamidad política, también desaparecerá, y así como tras la tormenta luce el sol espléndido más radiante, tras esta negra noche conservadora lucirá hermosa la aurora de la libertad.

Hay que recordar en medio de la miseria presente, aquel célebre general que aseguró para siempre con su constancia y firmeza la independencia española; el general «no importa».

La guerra con enemigos poderosos, la miseria, la peste, afligian más que hoy al pueblo español; el general «no importa» lo dominó todo, y la independencia fué salvada, y todos los males cesaron y todas las heridas fueron curadas.

Hoy sucederá otro tanto. Todo

lo que nos aflige tendrá término; días vendrán de paz, de alegría y felicidad: que así como las dichas no son constantes ni eternas, tampoco lo son los males.

La misma horrible pesadumbre del tiempo presente, hace creer que están cerca los días felices; por consiguiente, á todas las calamidades juntas que nos combaten opongamos la constancia del general

«No importa».

(El Demócrata).

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal del 7:

Cinco motines en un día

Nada menos que cinco motines hubo ayer en distintas provincias.

Figura en primer término el de Reus, por la cuestion de consumos.

Dieron principio los funcionarios de la Administracion á practicar los aforos, y la poblacion, que ya está prevenida, empezó á agitarse.

Pronto se formaron grupos numerosos, se cerraron muchas tiendas, hubo gritos y pedradas, se puso sobre las armas la fuerza pública, y los funcionarios encargados del aforo tuvieron que suspenderle y dejarle para otro día.

Por fortuna, la fuerza no tuvo necesidad de hacer uso de armas y no llegó á ocurrir ninguna colision.

El estado, pues, de la cuestion de consumos en Reus, es, como dijimos ayer, bastante grave.

Segundo motin.—Osuna.—En Osuna, provincia de Sevilla, ocurrió ayer otro motin de bastante importancia. El pueblo sublevado contra el impuesto se dirigió al Ayuntamiento reclamando la destitucion de los empleados del ramo.

Se concentró la Guardia civil de los puestos inmediatos, y despues de muchas gestiones se logró que cesara la actitud tan belicosa del vecindario.

Aquí parece que hubo buen número de pedradas, silbidos y algunos tiros, no habiendo que lamentar más que algunas contusiones.

A última hora continuaba la alarma en la poblacion, estando protegido el Ayuntamiento por la Guardia civil.

Tercer motin.—La Granja.—También en este punto, á pesar de encontrarse allí la corte y bastante guarnicion, hubo ayer su algarada.

El motivo no fué otro que una disposicion de la autoridad que obligaba á los dueños de corrales de cerdos, á sacar los animalitos fuera de la poblacion.

El motivo no tenia, á la verdad, gran importancia, pero la algarada que se promovió en las afueras fué bastante regular, lo suficiente para que las personas que allí han ido en busca de tranquilidad y reposo, pasasen el día en nerviosa agitacion.

Cuarto motin.—Yepes.—En este pueblo de la provincia de Toledo, también se armó la gorda; pero por motivo bien distinto.

El pueblo lleno de miedo y de temor de ser invadido por el cólera, se

encontraba acordonado; pero ayer trataron de entrar unos Guardias civiles que suponian procedentes de la capital y el pueblo se amotinó, pero de una manera tremenda, en nombre de la salud del vecindario.

Efectivamente, los Guardias civiles que conocen lo que son estas cosas, dejaron desahogar á los vecinos de Yepes y despues entraron no sin dificultades.

Quinto motin.—Urda.—Pueblo de la misma provincia se amotinó por la misma causa que el anterior y con igual resultado.

Para un día nos parece que son bastantes molines.

La situacion progresa en esto de las cuestiones de orden público.

Ya no resulta á motin diario, sino que se provocan al por mayor.

De El Porvenir:

Lindezas que dice á Cánovas ¡«El Estandarte!»

«Fortuna ha sido para la nacion, en medio de tantas desgracias como la afligen, tener al frente del gobierno hombre de estado tan viril, enérgico é inteligente como el Sr. Cánovas del Castillo, que no olvida nada que pueda conducir al mejor sostenimiento de la union dentro del partido importantísimo que dignamente preside.»

¡Viril! ¡Enérgico! ¡Inteligente!

«El Estandarte» no ha encontrado más adjetivos para elogiar á Cánovas.

Pero, en fin, el párrafo no está mal hecho.

Sobre todo á la conclusion, que parece la de una solicitud al presidente de un casino de cualquier pueblo de España, de tercera ó cuarta clase.

«¡Que dignamente preside!»

¡Dignamente!

¡Oh!

Y continúa á renglon seguido:

«No es cierto, antes por el contrario, es completamente absurdo, suponer á una persona que mide su altura, no ya en España, sino en toda Europa, vencido y dominado por satánico orgullo.»

¿Quién habla del orgullo de Cánovas?

Pues «El Estandarte», que hasta lo califica de satánico.

El periódico conservador hace notar que esta falta podrá atribuirse á Narvaez. auxiliar resuelto de la resistencia y campeón decidido contra la revolucion europea, y hubiera brillado más en su país sin los parásitos que le rodeaban...»

Por lo dicho no conoce nadie á Cánovas tras ese nombre del general Narvaez.

¡Cá!

El monstruo, ni es orgulloso, ni campeón decidido, ni auxiliar resuelto contra la revolucion...

Pero puede que tenga razon «El Estandarte».

¿Qué ha de ser Cánovas todo eso, si no le obedecen ya ni los mismos paisanos y correligionarios suyos?

¿Parece esto poco?

Pues sigamos copiando:

«El temperamento verdaderamente orgulloso de Narvaez hizo surgir del ejército la oposicion; por cierto que los generales en nuestro país, por

desgracia, son siempre un embarazo para todos los gobiernos.»

Y sucedió que la actitud contraria al gobierno conservador de muchos generales, Martínez Campos, Concha, Jovellar, etc., etc., produjo la crisis del 7 de Marzo, que dió entrada en el poder á los fusionistas.

¿Qué pasa ahora con los generales para que «El Estandarte» los llame *embarazo para los gobiernos?*

¿Hay acaso alguna *piña* de espadas empeñada en llevar la política allende ó aquende los conservadores?

Pero tampoco por todo eso se conoce al Sr. Cánovas.

Continuemos:

«También apareció la disidencia puritana que se intentó reproducir en la pasada legislatura con ménos decision que en tiempo de Narvaez.»

¿Qué dice á esto el Sr. Silvela?

Y por aquí continúa velado el tipo que se quiere representar.

Muy velado.

«El Estandarte» va más allá todavía:

«Todos los elementos se conjuraron contra el orgullo de Narvaez, dice.»

Los elementos antiguamente eran cuatro.

Si se conjuraron y se unieron á la conjuracion los conservadores de entonces, resultarían cinco elementos.

Y con efecto.

Los conservadores de antaño y de ogaño son un elemento...

Disolvente.

«El Estandarte» pregunta con una candidez tan bien fingida, que parece, no la de la inocencia, sino la de la estupidez más grande:

«¿Quién, que de imparcial se precie, puede achacar al ilustré jefe del partido liberal conservador ese orgullo excesivo, reconocido universalmente en el general Narvaez?»

Nadie; ni «El Estandarte» siquiera.

¿Por qué son estas caricias que resultan arañazos, ó esos arañazos que parecen caricias?

«Porque el presidente del gabinete no descuida ni desconsidera el amor propio de sus amigos, teniendo tan sabida la importancia que esto tiene por lo que representa, lo que influye y lo que incomoda cuando se le lastima.»

¡Ah!

Pero sin ninguna extrañeza, porque la cosa es lo más natural del mundo.

Todos esos recuerdos y todos esos paralelismos que se ofrecen entre Narvaez y Cánovas, no son más que el resultado de la provision de ciertos cargos diplomáticos en ciertas personas, que no han aceptado.

Y un alfilerazo á los que se quiera proponer.

Por eso el Sr. Cánovas ha resuelto suspender por ahora la provision de toda clase de cargos.

Porque siente la tormenta, como «El Estandarte» siente que se proveen en advenedizos á la familia conservadora...

«El Estandarte» no debe olvidar el adagio popular.

De la calle vendrá quien de tu casa te echará.

Leemos en «El Diario de Avisos», de Tudela:

«Esta mañana se ha observado un fenómeno que no nos explicamos.

La mayoría de las muchachas que van á la plaza del mercado, han visto que las cestas de recado se llenaban de una nube de insectos blancos y diminutos, sin que sepan á que atribuir tal plaga.

La mayoría han quemado las cestas.»

Los periódicos de Granada suplían al arzobispo prohiba el rosario que sale de noche por las calles desde que empezó la epidemia cólera.

Igual medida tuvieron que adoptar las autoridades de Murcia, por considerar que con esas ceremonias sólo se consigue aterrorizar el ánimo de las gentes y dar más víctimas al azote que diezma varias provincias.

Dice un periódico de Zaragoza:

«Al visitar el general Salamanca el regimiento de Galicia, parece que ha mostrado algún disgusto por no haberse prestado la guarnición á sufrir la vacunación Ferrán.»

El doctor Verges, ayudante del señor Ferrán, practicó ayer (6) en Madrid un considerable número de inoculaciones.

Entre los inoculados ayer se contaba al general Martínez Campos y toda su familia, y lo propio hizo la familia del general Despujols.

Por la tarde salía el doctor Verges con dirección á Alicante para incorporarse al doctor Ferrán.

De *El Merdantil Valenciano* del 8:

Reparto de dinero

Se han dado ya las órdenes para que se giren las cantidades siguientes á los pueblos invadidos por la epidemia.

Albacete.—Gastos generales, 2.500 pesetas; capital, 7.000; Caudete, 1.500; Hellín, 1.000; total, 12.000.

Múrcia.—Cartagena, 10.000 pesetas; total, 10.000.

Jaén.—Gastos generales, 1.000 pesetas; Torreperogil, 1.000; Villacarrillo, 1.500; Villanueva de la Reina, 1.000; Baeza, 1.500; total, 6.000.

Almería.—Gastos generales, 5.000 pesetas; Arboleas, 1.000; Cantoria, 500; total, 7.000.

Granada.—Gastos generales, 5.000 pesetas; capital, 15.000; Huetos Tajar, 4.000; Villanueva de Mesia, 1.500; Motril, 2.000; Santaté, 1.000; Guadix, 2.000; total, 28.000.

Teruel.—Gastos generales, 2.000 pesetas; capital, 3.000; Alianis, 2.000; Oliete, 1.000; Alcoriza, 1.000; total, 9.000.

Toledo.—Gastos generales, 2.500 pesetas; Corral de Almaguer, 1.000; Mascaraque, 1.500; Mocejón, 1.000; Gerindole, 500; Galvez, 500; Villacañas, 1.500; Santa Olalla, 1.000, total, 9.500.

Zamora.—Gastos generales, 2.000 pesetas; Villalonso, 1.000; total, tres mil.

Zaragoza.—Gastos generales, 20.000 pesetas; Arizo, 1.000; Belchite, 3.000; Caspe, 1.000; Maella, 500; Villarrolla de la Sierra, 1.000; total, 26.500.

Alicante.—Alcoy, 5.000 pesetas; Villena, 2.000; total, 7.000.

Córdoba.—Iznajar, 1.000 pesetas; Benamejil, 1.000; Puente Genil, 1.000; total, 3.000.

Cuenca.—Gastos generales, 3.000 pesetas; Cañada del Hoyo, 1.500; Villar de Cañas, 1.000; Salvacañete, 1.000; Tarancon, 1.500; total, 8.000.

Segovia.—Gastos generales y capital, 5.000 pesetas.

Tarragona.—1.000 pesetas.

Navarra.—Gastos generales, 5.000 pesetas; Peralta, 1.500; total, 6.500.

Burgos.—Villaverde de Mogina,

1.000 pesetas; Palazuelos, 1.000; Pampliega, 1.000; total, 3.000.

Ciudad Real.—Membrillo, 1.000 pesetas.

Gerona.—Torroella de Montgrí, 1.500 pesetas.

Huesca.—Gastos generales, 5.000 pesetas; Fraga, 1.500; total, 6.500.

Palencia.—Gastos generales, 3.000 pesetas.

Total distribuido, 157.000 pesetas.

Como observarán nuestros lectores en la relación anterior no figura Valencia, no sabemos si porque el gobierno no quiere mandarnos dinero ó porque lo haya mandado directamente al gobernador, sin que nadie se entere.

Algo nos parece haber leído de un envío de 50.000 pesetas, pero creemos que ni este dinero se habrá recibido todavía, ni aquel otro donativo mandado entregar por real orden y cuya consignación no vino, lo habrá podido hacer efectivo el Sr. Botella.

Lo único positivo y cierto es que la ciudad de Valencia solo ha recibido del gobierno por conducto del gobernador, 1.000 duros.

¡Vaya un donativo para remediar los males de una epidemia que ha causado 6.000 víctimas.

El General Guzman Blanco

El corresponsal de «El Liberal» en París dá cuenta á este periódico de una entrevista que tuvo con el ex-presidente de la república de Venezuela, general Guzman Blanco, que está en aquella capital, de paso para Aix-les-Bains. El general debe visitar á España dentro de poco tiempo, y la elevada misión de que viene revestido por el gobierno de su país cerca de varios Estados de Europa, los futuros destinos que le aguardan á su vuelta á América, y la circunstancia de haber ocurrido una revolución en aquella república, á la cual ha dado la prensa europea mayor importancia de la que tenía, dan cierto interés á la mencionada entrevista.

El general Guzman Blanco, dice el corresponsal, siente por España una gran veneración y habla con verdadero entusiasmo de nuestros grandes oradores, de nuestros grandes hombres políticos, de nuestra prensa, de nuestra literatura y de nuestros artistas.

Difícilmente habrá en América un hombre de Estado que tenga sobre su país la influencia decisiva que Guzman Blanco tiene sobre su patria, á pesar de hallarse á tantas leguas de ella. Para él, la base de toda democracia es la instrucción: Venezuela invierte en instrucción pública la sexta parte próximamente de su presupuesto de gastos. Guzman Blanco es enemigo acérrimo del poder personal; para él el voto popular es el más firme sostén del poder público. Abriga la creencia de que España llegaría á ser, en brevisimo período, una de las más florecientes naciones europeas, si invirtiésemos en instrucción pública una tercera parte de nuestro presupuesto.

A pesar de eso, opina que la esfera ilustrada de nuestro país es brillante, sin ejemplo. Nuestra oratoria parlamentaria, nuestra poesía, nuestra pintura, se encuentran á mayor elevación que la oratoria, la pintura y la poesía del resto de Europa.

Habiendo hecho días pasados gran ruido los diarios parisienses sobre una insurrección en Venezuela, era natural pedir alguna noticia sobre este acontecimiento al ilustre ex-presidente, quien nos probó que en realidad, no había existido insurrección alguna. Todo se redujo á una especie de invasión organizada por algunos armadores de Europa.

En efecto, la expedición, apoyándose principalmente en la colonia

inglesa de Trinidad, penetró por un extremo del territorio, ocupó un puerto sin guarnición y terminó á los cinco días. Venezuela se halla en una situación próspera y floreciente y, según el general Guzman Blanco nos ha expuesto con elocuentes datos, el poder público funciona con entera regularidad, sin que por nadie se abrigue el temor de que el orden pueda perturbarse.

Apenas pasen las vacaciones veraniegas y vuelva la actividad á la vida política y á los negocios públicos el general Guzman Blanco irá á Madrid, donde de seguro, sus altas cualidades serán muy apreciadas. Su presencia en Madrid ha de contribuir mucho á estrechar las buenas relaciones entre Venezuela y España, cada día más amistosas.

De *El Liberal* del 7:

Desde Segovia

Un querido amigo nuestro, persona de reconocida ilustración y talento, nos escribe desde Segovia, con fecha 5, entre otras cosas lo siguiente:

«Contra lo que podía creerse y todo el mundo esperaba, la epidemia va tomando en este punto algún incremento. No es que aumenten mucho las invasiones, de las cuales, dicho sea de paso, no se dá en la «Gaceta» noticia tan circunstanciada y diaria como el interés de mucha gente desearía; es que el cólera ha empezado á hacer estragos entre los alumnos de la Academia de Artillería, y esto ha producido, como es natural, extraordinaria alarma.

La primera víctima ha sido un alférez alumno. Su muerte ocurrida ayer, ha causado en todos los ánimos profunda pena. Pero aquí por fortuna la caridad ha podido más que ese temor inhumano que abandona á los cólericos en su agonía y recibe á tiros á los viajeros procedentes de puntos infestados. Todos han tenido para el infortunado alumno interés y afecto de hermanos.

Así el brigadier, como los jefes y alumnos no se han apartado un momento de la cabecera de su cama. Los médicos le daban por sí mismos las medicinas y las frotaciones procurando en vano la reacción que no vino desgraciadamente. Ha sido objeto de unánimes elogios así entre los alumnos como entre el vecindario segoviano, la conducta del inteligentísimo facultativo Sr. Rodríguez, comandante, teniente coronel, primer médico militar, que trató al enfermo con cariño verdaderamente paternal. En los momentos que escribo esta carta me dicen que han sido invadidos y se encuentran en gravísimo estado dos alumnos más.

Son muchos los padres de los alumnos que en vista de esto, están decididos á pedir al ministro de la Guerra que cierre la Academia hasta que la epidemia desaparezca. Como aquí los alumnos son externos y viven diseminados en la población infestada, no puede someterse á un régimen higiénico y uniforme, como pudiera hacerse en un cuartel ó en el Colegio militar de Toledo.

En los alumnos se nota cierto decaimiento. No se les vé en el teatro ni en los paseos como de ordinario. Los ataques de cólicos malignos han sido muchos, pero gracias á la solicitud y cuidados de los médicos de la Academia, no ha habido que lamentar desgracias como la de ayer.

Aquí ha venido á veranear mucha y muy distinguida gente de Madrid. La temperatura es muy agradable. ¡Lástima que las fumigaciones sigan haciendo imposibles las excursiones á la Granja! El teatro está poco concurrido. En algunas de las principales casas se reúne lo mejor de la colonia madrileña, y pasa las noches juguando

al trollo ó improvisando conciertos muy notables.

Tendré á ustedes al corriente de cuanto ocurra.—B. y M.

MAHON

Al «flautin» le ha dolido el que digéramos que la huelga de los oficiales carpinteros es debida en gran parte á la manera imprudente y provocadora con que dió á conocer el acuerdo tomado por los maestros.

Lo dijimos anteayer y lo repetimos hoy; sin las frases imprudentes y provocadoras que usó el «flautin», quizá y sin quizá los oficiales carpinteros hubieran trabajado diez horas en los talleres, pues ellos no han exigido nunca á los maestros el no trabajar más que nueve horas, sino que únicamente habían *suplicado* que se redujese á este número.

Hoy añadiremos que por lo visto la noticia dada por el «flautin» además de estar redactada en términos imprudentes y provocadores ha resultado falsa; pues son varios, muchos, los maestros que se han visto obligados á transigir con los trabajadores, sin que ni uno solo de los demás maestros haya ido á ayudarles que era lo que se desprendía del suelto del «flautin»; de modo que ó los maestros han faltado á su compromiso al día siguiente de haberlo contraído, lo que no podemos creer de ninguna manera, ó como decimos, el «flautin» ha estampado una noticia completamente falsa.

Por lo demás, ya sabemos que al «flautin» no le gustará ninguna innovación que tienda á mejorar el estado de la clase obrera. Para los hombres del «flautin» los trabajadores deberían ser tratados como los negros de Cuba. A latigazos.

A varios pasajeros llegados últimamente á esta ciudad, á la par que les hemos oído mostrarse satisfechos del trato que reciben en la fonda del Lazareto, echan pestes contra la mala calidad de las camas que existen en dicho establecimiento, sobre todo para los pasajeros de segunda clase.

Es una cosa que no se comprende; pues todavía no hace un año, vimos en la Isleta un ajuar completo para 100 personas, que nada dejaba que desear y del que nos ocupamos en este periódico. A no ser que se prefiera tener los muebles guardados y que se fastidien los pasajeros.

No se comprende tampoco que pagando por igual para el uso y servicio de cama los pasajeros de segunda que los de primera, estos hayan de ser mejor tratados que aquellos.

El domingo próximo celebrará la villa de Alayor la fiesta anual de San Lorenzo, con corridas, bailes públicos y privados y otras diversiones análogas.

El día 18 del corriente á las 12 de la mañana se reunirá el Ayuntamiento con los vocales asociados, últimamente nombrados, con el objeto de constituir la Junta municipal que ha de funcionar durante el presente año económico.

Parece ser un hecho la contratación de diez profesores para la formación de la orquesta que bajo la dirección del inteligente maestro D. Gerónimo Taltavull, ejecutará varias piezas de escogido repertorio durante los entre actos de las funciones cómico-dramáticas que se propone celebrar en nuestro teatro el conocido actor D. Rafael M.^a del Castillo.

Nos alegramos.

A las horas de costumbre estuvo ayer tocando en el paseo de la Mirandá la música de la Escuadra; la concurrencia como siempre que toca la citada banda era inmensa y las piezas del programa ejecutadas con la maestría acostumbrada. De nueve á once tocará mañana en el paseo de la Esplanada la banda de Mindanao.

Segun hemos oído los señores oficiales de la Escuadra tratan de dar en breve otra función en el teatro principal.

Lo celebramos.

En el vapor correo de mañana llegará probablemente á esta ciudad nuestro distinguido amigo y querido correligionario D. Juan J. Rodríguez ex alcalde de esta ciudad.

También es esperado en el propio correo el empresario Sr. Rossi.

Desde el día 17 al 22 del presente mes, quedará abierta en esta ciudad la recaudación de la contribución territorial del primer trimestre del corriente año económico y en Villacárlos se procederá á dicha cobranza los días 24 al 27 del propio mes.

De un momento á otro es esperado en nuestro puerto el vapor correo de Alicante que viene con el único objeto, según se nos ha dicho, de dejar en el Lazareto á una familia de esta ciudad y proseguir inmediatamente su viaje á Valencia.

Se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad la relación de los propietarios de viñas para admitir las reclamaciones acerca de la cabida de sus respectivos viñedos. Véase el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos.

Para el manicomio de la capital de la Provincia ha sido embarcada esta tarde una infeliz demente de la calle de Santa Cecilia.

En el vapor correo «Menorca» que ha salido en la tarde de hoy para Palma, han sido embarcadas cinco cabezas de ganado vacuno.

Por vía de ensayo se ha establecido un pavimento de madera en la calle de Ronda de San Pedro de Barcelona. Consiste este pavimento en piezas de madera embreadas puestas de canto con las fibras en sentido longitudinal, siguiendo la dirección de los vehículos.

Segun noticias del «Magisterio Balear» muy en breve se ocupará la Junta Provincial de Instrucción Pública en el arreglo del escalafón de Maestros de esta provincia, teniéndose ya ordenados los trabajos preliminares.

Ocupándose el periódico financiero «Los Negocios» del último balance del Banco de Mahon, escribe lo siguiente:

«Banco de Mahon.—El establecimiento de este nombre es una de esas instituciones locales que poseídas plenamente de la conciencia de sus deberes, consagra su capital, de 3.125.000 pesetas efectivas, la clara inteligencia de sus administradores, y el crédito y respetabilidad de su Junta de Gobierno, á la satisfacción de las necesidades de su comercio y al fomento de los intereses de la comarca en que actúa.

Misión aparentemente oscura y generosa la de estas sociedades regionales rectamente dirigidas, ejerce sobre la marcha de un país, una influencia tanto más fecunda y benéfica, cuanto que toda su actividad y sus recursos se concentran en un radio que fácilmente dominan.

Las operaciones del Banco de Mahon respondieron durante el año social que terminó en 30 de Junio último, á aquel espíritu y propósitos, por eso se distribuyen en dos grupos:—Operaciones en beneficio del comercio, representadas por 151,325 pesetas en préstamos con garantía, 862,731 pesetas en efectos á negociar, 876,558 pesetas en efectos á cobrar, y 2.969,315 pesetas en cuentas corrientes.—Operaciones en beneficio de la riqueza pública representadas por la contrata de construcción de la carretera de Mahon á Ciudadela y cuyos resultados vendrán á conocerse en los balances sucesivos.

De esta manera el Banco de Mahon con su conducta prudente y laudable, limitada á satisfacer las exigencias del círculo de su comarca, ha visto acrecentar la confianza que desde un principio ha inspirado, siendo el depositario de 590,622 pesetas de particulares que han entregado á su custodia, sus economías y su fortuna.

Esta conducta es pues la que incumbe á los establecimientos regionales, y en verdad que ninguna puede favorecer mejor sus intereses como lo prueba el caso que nos ocupa, cuando los accionistas del Banco de Mahon han podido percibir en el último ejercicio un rendimiento de 6 por 100 del capital desembolsado, después de satisfacer su participación á la Junta y á la Gerencia, habiendo amortizado el 10 por 100 de los gastos de instalación y el 25 por 100 de los gastos de las obligaciones y de destinar 2.500 pesetas al fondo de reserva.

El Banco de Mahon ha emitido con un fin puramente privado 25.000 pesetas de obligaciones, y la aceptación que merecen en la plaza, es un

estímulo para que en momento oportuno se provea del capital flotante equivalente al fiduciario que monopoliza el Banco de España, que sea necesario para dar mayor amplitud á sus operaciones.

El Banco de Mahon está por último instalado en edificio de su propiedad, y tiene en su activo cantidad no despreciable de plata sin labrar, lo que claramente revela que de un modo muy directo se interesa en el auxilio de la orfevería que es una industria muy principal del país.

Felicitemos pues al Banco de Mahon por el resultado del último ejercicio, y deseamos que persevere en su marcha directa y fructuosa.»

Son muy curiosos los siguientes datos que comunican de Aranjuez.

De 44 enterradores que prestaron servicio en el cementerio durante la epidemia, solo uno fué atacado: una numerosa familia que vivía en un estercolero, no tuvo novedad alguna.

Uno de los médicos extranjeros que remitió planes sanitarios al señor Alcalde de Aranjuez, le indicaba como el remedio más seguro para terminar la epidemia, el sembrar todas las calles de estiércol.

Dice un colega que en la dehesa de Gandul, inmediata á Alcalá de Guadaíra (Sevilla), han sido hallados vestigios de una villa, ó casa de recreo romana, donde se ve una escalera de marmol, un pavimento lindísimo de la misma piedra y grandes columnas, también de lo mismo, con restos de capitales magníficos, de cabezas de estatuas colosales y multitud de fragmentos de alabastro que indican, según los inteligentes, la existencia en aquel lugar de un edificio magníficamente construido y dedicado quizás á alguna divinidad.

Por el ministerio de la Guerra se ha dado orden á los jefes de los diferentes cuerpos del ejército para que se concedan licencias temporales á los individuos de tropa cuya constitución no sea robusta.

Movimiento de población ocurrido desde el 1.º al 10 del corriente:

Nacimientos.	9
Defunciones.	10
Diferencia en menos.	1

Leemos:

Un rasgo de caridad que recomendamos á los emigrados del miedo.

«La opulenta y caritativa señora de Paris, Mad. Heine, sin más que una indicación de su amigo el señor D. Manuel Silvela acerca de la organización de los servicios de salubridad y caridad del distrito de Buena Vista, de que se ocupa, le ha remitido una letra de 20.000 francos, haciendo votos porque desaparezca pronto la epidemia cólera de España. Esta liberalidad, verdaderamente régia, en favor de un país con el que no la ligan vínculos algunos, demuestra que Mad. Heine tiene un corazón tan grande como su fortuna.

¡Qué lección para los españoles fugitivos que, tras de á irse gastar sus rentas en país extraño, no tienen para su desdichada patria ni una limosna, ni un recuerdo!

De «La Crónica», de Huesca: «Sigue nuestra ciudad en estado de guerra.

Siguen los portales sin casillas. Sigue el cuerpo de carabineros es-

cludando á los empleados del cobro de los consumos.

Sigue el Sr. Cos siendo ministro de Hacienda.»

Famoso es el lema aquel que con tanto orgullo ostenta linajuda familia:

Después de Dios, la casa de Quirós.

El ministro de Hacienda, más orgulloso todavía puede poner en su escudo este mote.

Antes que Dios, la ley de Cos.

Un editor de Nueva-York ha entregado á la señora viuda del general Grant, la suma de *trescientos mil pesos fuertes*, por el manuscrito de *Mis Memorias*, que el vencedor de Appolomax ha dejado terminadas.

Y dice «La Epoca» con Narciso Serra.

que Cervantes no cenó cuando concluyó el *Quijote*...

¡Bah!

Consuélese el colega pensando en que Cánovas puede restaurar opíparamente sus fuerzas, después de escribir una canción á Elisa.

BOLSA DE MADRID

11 de Agosto.

4 por 100 Interior perpetuo.	59'650
4 por 100 amortizable	78'200
Billetes Hipotecarios de Cuba.	87'900

BOLSA DE BARCELONA

11 de Agosto.

4 por 100 interior.	59'650
4 por 100 exterior.	58'150
4 por 100 amortizable	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	87'750
Banco Hispano Colonial	45'250
Crédito Mercantil.	45'250
Banco de Cataluña	18'870
Acciones ferrocarril Francia.	34'870
Id. Norte	104'000
Id. Orense.	18'120
Obligaciones Francia.	59'750
Id. Orense.	44'250
Id. Almansa	53'750
Id. Norte	69'000

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 11

De Marsella v. ingles «Parklands», cap. Mr. Lespet, con 21 trip. y lastre.

De Marsella pail. «Nuevo Corazon», pat. Antonio Arbona, con 7 trip. y trigo.

De Cartagena pail. «Pollensiu», pat. Jaime Enseñat, con 6 trip. y lastre.

Buques despachados

Día 12

Para Aguilas berg. italiano «Emanuele», cap. Mr. J. A. Benvenuto, con 10 trip. y lastre.

Para Palma v. correo «Menorca», cap. D. José Caldés, con 18 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Palma pail. «Francisca», pat. Gabriel Vivés, con 6 trip. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 12, 10-30 m.

En Madrid han ocurrido durante las últimas veinte y cuatro horas 35 invasiones y 19 defunciones de la enfermedad reinante, la cual ha tenido una pequeña disminución en provincias.

En Marsella ha habido 35 fallecidos.

Desmíentese que el cólera se extienda por Francia.

Anuncios preferentes

En venta

Una balandra de recreo. Dará razón Pedro Antonio Rebaso, dueño de los baños «La Fama».

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Banco de España.—Agencia de contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia número 44.

Desde el día 17 del corriente, quedará abierta la cobranza de la contribucion Territorial del primer trimestre del actual año económico de 1885 á 86, en los pueblos que á continuacion se expresan.

Mahon desde el 17 al 22 de Agosto, de 8 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Villacárlos desde el 24 al 27 id. á las horas de costumbre.

Mercadal desde el 17 al 20 id. id. id.

Los señores contribuyentes que tengan cuotas domiciliadas podrán satisfacerlas en el pueblo del domicilio en los días señalados para la cobranza del mismo. Los contribuyentes que no hicieren efectivas sus respectivas cuotas en los días indicados para verificarlo en cada localidad incurrirán en el apremio de primer grado consistente en el 5 por ciento sobre el importe del recibo talarario, segun dispone el artículo 16 de la Instruccion vigente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores contribuyentes.

Mahon 12 Agosto de 1885.—El Agente, M. Pons y Orfila.

D. José Mora y Besó, Juez de Instruccion del distrito de la Catedral de Palma y su partido.

Por la presente requisitoria se cita, llama y emplaza á D. Francisco Moragues, vecino que fué de esta capital, y cuyas demás circunstancias no constan, para que en el término de quince días contaderos desde el siguiente al en que se publ. que esta requisitoria en la Gaceta de Madrid, comparezca á este Juzgado y Escribanía del infrascrito referendario para poder ser conducido á la cárcel en virtud de auto de prision que contra dicho sujeto se ha dictado en la causa que se le sigue sobre falsificacion de documentos, y recibirle además la indagatoria acordada; enargándose al propio tiempo á todas las autoridades é individuos de la policia judicial que procedan á la busca y captura del indicado Moragues poniéndole si fuese habido en la indicada cárcel á disposicion de este Juzgado. Palma treinta y uno de Julio de mil ochocientos ochenta y cinco.—José Mora.—Por su mandado, Enrique Boñel.

Banco Hispano Colonial
Comision en Mahon

Con el fin de evitar á los interesados residentes en esta ciudad la molestia de enviar las acciones á Barcelona para poner en ellas el cajetin que expresa quedan completamente liberadas con su actual desembolso de 1250 pesetas, segun acuerdo de la Junta general extraordinaria de accionistas, celebrada en 18 de Mayo último, se pone en su conocimiento:

1.º Desde el 12 al 27 del actual procederá esta Comision á estampillar las acciones del Banco Hispano Colonial que existen en esta ciudad, imponiéndolas un cajetin que exprese quedan liberadas con el desembolso de 1.250 pesetas, conforme al acuerdo citado.

2.º Las acciones se presentarán en esta Comision de nueve á una de la mañana, acompañadas de una factura que desde hoy se facilitará á los interesados.

3.º Transcurrido el plazo de los 15 días fijados, los accionistas que no hubieren presentado las acciones, deberán remitirlas á Barcelona para su estampillacion.

4.º En adelante solo se admitirá solicitud de domicilio de acciones en esta ciudad de las que tengan impuesto el cajetin indicado.

Mahon 11 de Agosto de 1885.—El Comisionado, Juan Taltavull.

Subasta

El día 30 de Agosto á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario don José Vinent y Seguí y á voluntad de su dueño, las casas núm. 32 de la calle del Castillo y la del número 21 y 23 de la de Santa Eulalia de esta ciudad, con sujecion á las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flogedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Agencia de

MATERIALES DE ASBESTOS

Arravaleta, 13. Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espended á los precios siguientes:

Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 puigs. á 26 rs.
— — — — — de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera . . . de 18 y 1/2 — á 12'50 metro lineal.
— — — — — de 22 y 1/2 — á 15 »
— — — — — de Sillentium para comedor de 72 por 72 — á 94 »
Polvos para limpiar metales á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales. á 10 » uno.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Depósito esclusivo en Ciudadela

Imprenta de Salvador Fabregues

Gran rebaja de precios

Siguiendo la costumbre de las temporadas anteriores el

BAZAR CANET

desea soldar las pocas existencias que le quedan y ha resuelto rebajar el precio de los trajes de la siguiente manera:

Los de 35 pesetas. á 30
Los de 30 » á 25
Los de 25 » á 20
Los de 20 » á 16

¡Fijense!

¡que esto es un verdadero regalo al público!

En venta

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Reina, 1. Informarán, Castillo, 72.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

Ferretería de Escudero

Nueva 18.

Cocinas á petróleo de dos mecheros á 8 pesetas una

En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila, plaza de la Constitucion núm. 14.

Ayuntamiento de Mahon
Agricultura

Dispuesto por el Sr. Gobernador de esta provincia á instancia de la Comision de defensa contra la filoxera, la formacion de dos relaciones que comprendan, la una los propietarios que poseen menos de media hectárea de viñedo y la otra los dueños de media hectárea en adelante incluyendo las plantaciones verificadas desde el año 1883 y quedando ya cumplido dicho servicio por parte de este Ayuntamiento, he dispuesto antes de remitirlas á la Superioridad, esponerlas al público como quedan desde hoy hasta el día 19 del actual, á fin de que los interesados puedan producir dentro de dicho plazo las reclamaciones correspondientes acerca de la cobida de sus respectivos viñedos.

Mahon 12 Agosto de 1885.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

HISTORIA

DE LA

ISLA DE MENORCA

POR

D. Pedro Riudavets y Tudury

Condiciones de la publicacion

La obra constará de unos 200 pliegos de á 8 páginas cada uno del tamaño cuarto español y al precio de 25 cént. de peseta cada reparto semanal de dos pliegos de impresion, dándose gratis los pliegos que escedan del expresado número.

Puntos de suscripcion en la isla

MAHON, imprenta de B. Fabregues, Nueva, 25.
» » libreria de A. Sintés, Deyá, 4.
ALAYOR, D. Bernardo Riudavets.
CIUDADELA, imprenta de S. Fabregues.

Los señores del continente que deseen suscribirse pueden hacerlo dirigiéndose á cualquiera de los señores indicados, remitiendo por adelantado el importe de algunas entregas.

Para Argel directamente

saldará á últimos del mes actual el vapor-correo «Nuevo Mahonés» al mando del capitán D. Miguel Tudury.

Admitirá carga á flete y pasajeros, á los mismos precios que la Empresa tiene tarifados entre Mahon y Barcelona, menos el 15 por 100 sobre el importe del pasaje que no deben pagar los señores pasajeros.

Antes de la última semana del corriente se fijará el día y hora de salida.

Mahon 3 Agosto de 1885.—La Administracion.

GRAN GIMNASIO

HIGIENICO

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37



Administracion de la
SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Se avisa á los señores cargadores que como el vapor-correo «Puerto-Mahon» debe continuar saliendo in-comunicado desde el lazareto y siendo día festivo el próximo sábado, la carga que con dicho vapor debe remitirse á Barcelona se ha de entregar el viaje inmediato, precisamente el viernes 14 del actual hasta la puesta del sol al dependiente del muelle encargado de recibirla.

Mahon 11 Agosto de 1885.—Juan Taltavull.

Se comprarán los tomos 6

y 8 de la Historia Natural, primera edicion de Montaner y Simon ó sea el último tomo de Zoología y Mineralogía, en el estanco de D. Francisco Timoner, (Quicus) calle del Castillo n.º 66.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.